

Montevideo
JUEVES 4 DE JULIO DE 1901

SAN JOSE DE MAYO

AÑO I - NÚMERO 2

LOS PRINCIPIOS

REDATOR EN JEFE: BERNABÉ DURAN ARENAS

ORGANO DEL PARTIDO COLORADO

SECRETARIO DE REDACCIÓN: DOMINGO ESPÍNOLA

Aparece los días Jueves y Domingos por la mañana.

Redacción y Administración: Calle Sarandí N.º 30 b.

SUSCRICIÓN

Portadaria, por un mes \$ 1.00
Popular, " " 0.50
Número del día " 0.10

ADVERTENCIAS

Los escritos de interés general, se publicarán gratuitamente.

Los originales no se devuelven.

LOS PRINCIPIOS

JUEVES 4 DE JULIO DE 1901

Tomando altura

Ya dijimos en nuestro programa, que no veníamos á la lucha, obedeciendo á oposiciones sistemáticas, porque tales propósitos estarían refutados con nuestros ideales de todos los tiempos. Delemonos, hoy como ayer, de la felicidad de la patria, en sus aras sacrificaremos impaciencias, que por otra parte tendrían su justificación en cuestiones arraigadas.

Somos de los que creemos que la paz, es la base inconfundible de todas las conquistas trascendentales, por que sin ella nuestra patria instituciones pueden surir de nuevo un derriboimiento producido por cuarterales imposiciones. La experiencia no ha lessado de lo que resultó del choque de las pasiones huracanadas, en una democracia de vida incipiente como la nuestra, donde la conciencia de los deberes y de los derechos tan poco se ha arraigado en el cerebro de las multitudes.

En el desarrollo de los acontecimientos humanos, cada conquista ha producido trastornos, tanto en el orden político como en el orden social, y es lógico también que cada tentativa de adelanto en el mecanismo de nuestras costumbres democráticas, tenga que producir connexiones, que suavizadas á tiempo, hagan menos demoledores sus efectos y menos peligrosas sus consecuencias.

La prensa es la encargada de plantear y resolver todos los problemas en bocin de los intereses nacionales.—La prensa debe, pues, tonar altura, acallar agravios, desacirse de intransigencias condenables; palpar el ambiente que la rodea y escrutar fondo y conciudadamente, para aconsejar soluciones, que en todos los casos sean una obra del patriotismo, aplicada á la obra de los partidos tradicionales.

No se pueden anteponer los intereses propios y de los círculos, á los intereses de la colectividad, y de la patria. Por mas que se nos argumente el positivismo político de los tiempos que corren; por mas que el cálculo egoista y despiadado se nos exhiba como norma de conducta de la casi totalidad de los prohombres del país; por mas que se nos diga que los dogmas y los principios, se sacrifican á los logros inquegados de las conciencias personales, nosotros sin soñarlos con caracteres y voluntades integerrimas, cuyas purísimas vestiduras de ciudadanos libres no han sido desgarradas en las zarzas del camino recorrido, y que harán obra de romanos, habiéndose pasado entre los convencionalismos presentes, para imponerse por el brillo de sus virtudes sin mácula, y de sus convicciones avasalladoras! Por eso, cuando vemos á la juventud desalentada, á los viejos luchadores con el fuego de sus energías, apagadas; nosotros pensamos en la contextura cívica de aquellos hombres que mil veces vencidos y veces proscriptos, siempre sentían anhelos y entusiasmos para emprender de nuevo la conquista de sus ideales sacrosantos. Hay que hacer un esfuerzo y ocupar un puesto en la linea de batalla. Hay que desear lemenes cobardes si se quiere ser ciudadano, para ejercer influencias en los destinos nacionales. De otra manera los menos impondrán su voluntad á las mayorías, por desdías criminales, por camandules indecorosos, y por defecciones execrables. Se sirve al país, sirviendo al partido. Nadie es partidario sincero, sino es patriota convencido. Rivera y Flores lucharon por la patria, al defender los principios institucionales, y el respeto debido a todos los derechos.

Uno y otro han sido y son, el más puro patriotismo, el más puro desinterés, y la más pura abnegación. Los principios de nuestro partido, se componen de la vida de estos grandes caudillos, de quienes puene decirse, que fueron los ungidos de su pueblo para alcanzar las grandes conquistas. Uno y otro proclamaron la paz, como la base de la grandeza nacional. Para honrar sus memorias, acatemos sus actos. Los grandes hombres no han exigido otra cosa de la posteridad.

El Partido Colorado, pues, debe ir á la lucha, tomando altura, como en todos los momentos de su vida histórica, consultando los intereses supremos de la patria, como lo ha hecho siempre, que si las intransigencias de los adversarios, lo arrastran al terreno de las violentas soluciones, le queda el derecho del provocado, el veredicto de la conciencia pública, salvando las responsabilidades de presente y de futuro, y entonces si, libre la batalla, en nombre de la razón y la justicia

CONFERENCIA

Del Bachiller Pedro Erasmo Call et alia

ACTUACIÓN DEL PARTIDO COLORADO Y UNA FÓRMULA DE SU GOBIERNO POLÍTICO.

(Continuación)

Señores: La vida institucional de la República, es la historia del Partido Colorado, como lo es ésta—en toda su magnitud los puntos más culminantes de la biografía del general Rivera.

Descartando el gobierno esotérico del general Rondeau, quien provisoriamente asume la primera investidura en carácter transitorio, pues las pasiones de estos viejos caudillos parecen agitarse al soplo de la popularidad que cada uno ha sabido grajearse con la elocuencia de sus recientes hazañas, dejando de lado las retiradas tentativas, los amagos de Lavalleja, para con la estabilidad del país siguiendo las inspiraciones de sus ideales al afianzamiento de su personalidad en el poder, partimos desde el punto inicial de nuestra vida democrática, cuando comienza á delinearse en el mapa de las naciones constituidas los contornos de nuestra joven República y estudiamos cronológicamente la filosofía de los gobiernos que se han sucedido en el solo de nuestra democracia, sirviéndonos de guía en el derotero de nuestras conferencias, de los pactos políticos que han habido, verdaderos mojones históricos que señalan la marcha ascendente de nuestra vida constitucional y autónoma.

Necesitamos detenernos a analizar un círculo de circunstancias poderosas anteriores á la jura de la constitución, para darles cuenta exacta de la verdadera virtud que encarna el Partido Colorado, de sus personas que actuaron en él, de sus hechos irrecusables y de la tesis que encierran sus principios incontrovertibles.

El antagonismo establecido á Rivera por Lavalleja, rival y émulo desde la infancia de su carrera militar, y en las justas aspiraciones de regir los destinos de su tierra por la cual, dicho sea de paso y en honor de la verdad; se habría sacrificado no escatimando actos de abnegación y de heroísmo, tenía su razón de existir, pero ese personalismo o tenaz persistente, esa neurosis Riverista que aquejaba la cabeza del jefe de los cruzados del año 25, hasta el punto de echarse en brazos del tirano argentino como la fórmula de solución más aceptable para resolver el problema de sus ambiciones políticas, salta á la vista como una nube de sangre y de venganza á todo aquel que estude las complejidades, los hechos de aquella época de turbulencias partidarias, que mas tarde cargarón la atmósfera ambiente de nuestro cielo republicano y producían la tempestad político-social de la Guerra Grande.

Por aquellos tiempos, dos aspectos distintos presenta la idiosincrasia moral de la República. Dos entidades sociales se dijeron en el campo de acción, prontas á entrechocarse con impetu iracundo como las oladas del mar y del río se abrazan en la cólera de la impetuosidad de sus corrientes para producir carcajadas de estrepito y nubes de espuma, y las dos tienen sus representantes nacidos del seno de las masas mismas.

Esta especie de lucha fatídica, este prororo político-social traerá como consecuencia inevitable, el triunfo del más fuerte y su estabilidad.—El orga-

nismo plenórico de sentimientos generosos, de entusiasmos espontáneos, de fibras más jóvenes y fuertes, vencerá al anémico y relajado en cuyas arterias solo corre la línia de una decrepitud y decadencia hereditaria. —Triunfará si, como triunfaron los pueblos nómadas del norte de la Europa, contra la corrupción de los imperios Romano y Bizantino, como vencieron las masas criollas de la revolución de Mayo contra el absorbente centralismo porteño, regiendo su organismo en las alturas del poder con el oxígeno purificador de las auras populares.

En otros términos, señores, Rivera era la encarnación genuina de las masas que acudillaban; el alma mater de sus sentimientos y de sus actos; el brazo y el nervio que se identificaba en sus brazos y sus nervios en el entrevés de la acción; y el héroe de las proezas legendarias que constituyan el cielo de sus cantos y cuyas hazañas las rimaban los trovadores de los pagos en la guitarra melancólica, bajo el rancho de totora ó del nudoso ombú de inconfundible copa.

Lavalleja y mas tarde Oribe, como factor principal de nuestros ataques, encarnaban aspiraciones heterogéneas, es decir, señores, que ante todo tenían que prevalecer en sus cerebros las suyas propias, antes que aunar las de las clases que acudillaban en una sincera y franca que las encudrased. Atañid á esto, para complementar el cuadro de los odios originarios de que ha sido blanco el Partido Colorado, la amonestación sistemática con ribetes de predomínio exclusivo, que por aquél entonces reinaba en contra del elemento de la campañapáesa especie de ojeiza con que las clases elevadas han mirado siempre al servio de toda revolución: á los descendientes de las Piedras y el Cerrito, la paria errabundo de nuestras lomas y quebradas, al gauchu cuya prosapia se estingue ya, y que solo queda de su historia la sombra de sus penas; que los labios de la tradición popular, la vaca cocido para narrarlas con quebrantos de melancolía á las generaciones sucesivas como ejemplo de su estoicismo por la libertad.

Teniendo analizado ese círculo de circunstancias que he mencionado más arriba, entremos de lleno en la principal parte del tema de nuestra conferencia.

Elevado Rivera á la primera magistratura de la República por una mayoría abrumadora del Cuerpo Legislativo de aquella época, es turbada la estabilidad del país, por tres revoluciones sucesivas, legítimamente injustificadas por la subversión y antagonismos que encarnan hacia la persona que inviste el primer cargo administrativo y militar de la Nación. Las tres son solocadas legandunas la página de Tupambará á las glorias de la Defensa. Al entregar el mando en manos de su Ministro Oribe, sintetiza sus aspiraciones y sentimientos con estas palabras: "Durante mi mando y fuera de él es necesario que sepá el Estado Oriental, que no soy mas que un soldado pronto a sacrificá mi vida, para sostener su libertad é instituciones." Vueltos los resortes constitucionales á funcionar, y el país á entrar en vías de prosperidad vese agitado muy pronto por la política rosista segú lo demuestra la sintomatología que presenta su fisionomía inaudita!

La bandera negra y nefanda de Quirós, que ostentaba el siniestro lema de Religión ó muerte la hereda Rosas, permitiéndola con la sangrienta de su iracundas felinas; se la pasa á Oribe para que cumpla su programa de exterminio y la despliegue á los aires, desde el Arroyo Grande hasta las cumbres del Cerrito, como un rojizo relampago de venganza que anuncia la tormenta inmediata de sus represalias inauditas!

Una serie de actos arbitrarios de su gobierno personal y despotico tales como la supresión de Rivera del cargo de comandante general de la campaña, la restricción de la libertad del pensamiento en los diarios «El Modelador» y «El Nacional» y la anulación del elemento riverista, producen la irrupción de las masas populares, los resultados de estos actos dejáense sentir en breve. La revolución triunfa en toda la linea. El gobierno se somete á sus dictados. Rivera inviste el primer cargo y llama a elecciones á todo el país. El triunfo comicial corona sus desvelos en las armas y su personalidad se impone como candidato de paz y de concordia. Su ascenso al poder abre una era de bienestar general á la república.—(Continuará).

HOMENAJE A GARIBOLDI

CONCEPTUOSO DISCURSO

Publimos & continuación el brillante discurso pronunciado hace algún tiempo en Buenos Aires en memoria del abanderado italiano Osvaldo por el doctor Balsalío Roldán (hijo). Al transcribirlo á nuestra hoja de periodico, lo hacemos en la firme convicción, de que esta pieza oratoria, es de las mas hermosas, que ha producido en estos últimos años, el arte tribunial, en ambas márgenes del Plata.

Señores:

Es squalo l' aspre chiome della furia in pugno e fa d' ogni uomo una vira, una virtù virata d' ardore eh' ei condusse col suo sorriso terribile nell' ultimo impegno e combattimento. E' l' unico oratore italiano a il suo sorriso, e ovunque risplenda, qui vi è il prodigo; e nessuno lo vede senza vedere un dílo nel suo cielo; e beato colui, quasi fanciullo, che prima de lo veas la luce e tra le spire acciso cada güia

Así, en versos de ritmo misterioso yondo, de cuyo seno, parece alzarse á veces la ardorosa profetía del Dante, presenta vuestro Gabriel D'Anunzio la figura del héroe, entre el silencio de la noche de Capri, cantada por aquel armonioso cincelador en estrofas cuya doceza ancor don ro mi suona...

Es bello ese canto. Bello no solamente porque el poeta ha volcado en él toda su alma, sino también porque, despues de todo, él es el homenaje de un lírico...

Era en efecto, un soñador el hombre extraño cuyo recuerdo flota sobre las palpitaciones de esta sala, evocado por todos los corazones, saludado por todas las almas y proclamado por todas las conciencias. Era un soldado, y si volviera los ojos hacia su madre patria, veríais como si el solitario de Capri es una gloria común á la humanidad,—su advenimiento á la tierra es gloria exclusiva de Italia, de cuyo solo seno pudo brotar y brotó, con la misteriosa esplendencia de una flor.

Ved, señores; es la vuestre la patria del arte y de la guerra. Ayer no por el impulso de sus ejércitos, Italia ha dominado por la fulguración de sus géminos cuando no por el arte de la fuerza. Era un soldado, y si volviera los ojos hacia su madre patria, veríais como si el solitario de Capri es una gloria común á la humanidad,—su advenimiento á la tierra es gloria exclusiva de Italia, de cuyo solo seno pudo brotar y brotó, con la misteriosa esplendencia de una flor.

Y bien; estas dos tendencias diversas, la artística y la guerrera, convegieron un dia y de aquella peregrina conjunción surgió esta creación única, inconfundible, sin precedentes:—un poeta de la guerra; una espada sometida al mandato de un ensueño; una ala de níño dentro de una envoltura de atelecta; el corazón de un Foscolo, palpitando bajo la armadura de César: Garibaldi!

Garibaldi,—á cuya cuna diríase que

acudieron el hado de los sueños y el

génio de la guerra: y el hado le dijo:

sueña; y el genio le dijo: ¡pucha! ¡Y he aquí, señores, que vivo soñando y luchando!

Era un soldador. Sus grandes ojos infantiles no podian presenciar el triunfo del oprobio sin que todo se resbara en la necesidad de la acción, porque cuando en el dualismo admirable de su temperamento luchara Foscolo, César desnudaba el acero...

Era un soldador. El cuadro que entrevieron sus miradas de vidente, es el que todavía vislumbramos apenas, en horas de ensueño, perdido entre las brumas de un mañana cada vez mas lejano... El mundo sin oprimidos ni oprimidores; el mundo sin sombras y sin manchas, el mundo sin despotas, ni esclavos, ni yugos, ni cadenas, ni dogales, el mundo que soñara Jesús, el mas grande de los precursores que puede concebir el humano entendimiento, la mas buena de las criaturas que haya posado su planta sobre el haz miserabil de la tierra.

Tal soñaba; y héroe de su propio suelo, peregrino por doquier, enuelgado en la púrpura de su ideal infinito, como un presagio de que alguna vez la libertad flotaría en todas partes y nos cubrirá á todos, á la manera del Sol, que no mismo quiebra sus rayos sobre la corona de Nicolás. II como vâ a cerrarse sobre la desolación herética de los inauditos!

He aquí que por la historia han cruzado milagrosos héroes. El tiempo ha pasado sobre ellos, y muy pocos son, señores, los que han llegado hasta nosotros como involucrados dentro del concepto de una gran palabra; muy pocos, quiero decir, los que podrían señalarse

como encarnaciones de un simbolo augusto... Y bien; Garibaldi es un simbolo; la libertad. No es posible pronunciar estas tres silabas en cuyo nombre se han llenado tantas y tantas páginas del libro de la vida, sin que el espíritu evoque, instintivamente, el recuerdo del héroe de la camiseta roja.

Mucha sangre ha regado el camino todavía incierto de la montaña; muchos mártires han florecido y muchos florecerán todavía en la prosecución del gran ideal; pero nadie lo encarna mas energicamente que aquel poeta de la espada, que buscó enemigos entre los fuertes y se forjó hermanos entre los débiles; nadie como aquél hombre extraordinario que era á la vez tierra implacable, á la vez sueño y acción, á la vez poema y poeta, á la vez angelico y recio...

¡Oh! Muchas estatuas que se alzan hoy sobre sus pedestales sentirán algun dia los efectos del tiempo que pasa —el tiempo que pasa escrutándolo todo, depurando todo, desribando falsas glorias y respetando solamente la medula pura, el oro sin ligas que resiste al avance de los siglos. Muchas estatuas se alzarán entonces, porque así como la muerte devora, en la noche de la tumba, á la envoltura miserable, así también, señores, el tiempo deja su huella en el bronce resonante de la gloria. Muchas estatuas temblarán entonces; y no es temerario afirmar, que las que perpetúan la figura iluminadora del gran italiano, permanecerán depuestas, inmóviles á la incesante invasión de los años, —grandes con la grandeza inatacable de lo eterno.

Es que él era él. Suponédo —y á de que muy pocos resistirán á la crudelidad de esta prueba, suponédo actuando en cualquiera otra hora de la historia, y vereis como su figura ni palidece ni se deprime... La Roma Cesarea habrá necesitado sacrificar al héroe para ahogar la rebelión; la Grecia de lord Byron habrá visto brillar su espada civilizadora, como vió mas tarde la de su hijo, y el gran poeta inglés habrá tenido ocasión de cantar las hazañas del gran luchador italiano; Polonia habrá vuelto hacia el la mirada inquieta; Irlanda misma lo saludaría con el saludo de la esperanza, y las oscuridades de la manigua cubana se habrían iluminado muchas veces con la presencia del errante guerrillero... Si aún viviera, fuerte de corazón, fuerte de brazo, la hora del descanso no habrá sanado ni para su corazón ni para su brazo; si aun viviera, su caballo de guerra galoparía bajo el sol ardiente de Sud África y su poncho legendario sería el blanco preferido... Si aún viviera, sobre el rojal palpitante de su camiseta se habría posado ya la cabeca venerable y blanquinosa de Krüger, en el brazo de todas las gratitudes y de todas las solidaridades...

Es que era realmente grande. Y en vano buscáis en su vida sus ocios, uno solo de esos desalientos que se adieren en las glorias mas puras. Fué grande siempre; grande en la audacia de Marsala y en el prologo admirable de Voltorno; grande en el heroísmo de Catalafine y en el Varese y en Berzecza, y en Villa Gloriosa y en Porta Pi., grande entre la sombra de Aspronente y de Montaña, y grande, por fin, cuando iluminada su frente por los resplandores de extrajera gloria, penetraría al parlamento de Francia por la puerta victoriosa de Dijon y escuchaba de labios de Victor Hugo y de Luis Blanc la defensa de su diploma de diputado electo por Argeloa. Siempre grande; y su figura no lué labrada por la fuerza de las circunstancias, ni por el azar, ni por la casualidad,—una ciega impetuosa que suele complace en improvisar deleznable destino. Su grandeza estaba ya en su alma antes de emerger al exterior; en todo su alta rareza visible la fuerza inicial de la propia iniciativa.

Y por eso, porque era superior á los demás hombres, sintió que el límite de su tierra era demasiado estrecho, que sus fronteras se boraban, que sus barriadas desaparecían y un dia junté en su caballo de guerra, echada hacia atrás la mirada en no sé qué infinitos ultrahorizontes, soñó con el mundo libre, y enseñó á Pegaso de batalla, que de entonces en mas el caminó de todas las tierras oprimidas!

¡Y qué bien está el homenaje en la bios de argentinos! porque un día —y contiene, señores, que anhelabas llegar á este recuerdo—un dia este hombre nació en la tierra del cielo azul y blan-

Imprenta LA PAZ Tipografía

Se encarga de la confección de cualquier trabajo del ramo.—Tarjetas de visita y comerciales, carteles, carteles de mano, vales, conformes, notas, esquelas fúnebres, recibos talonarios perforados y encuadrados, tarjetas menú, memorandums, cuentas, folletos, facturas, periódicos, circulares, etc.—Trabajos de lujo.—Emplea papeles y cartulinas superiores, garantizando el buen gusto artístico, la nitidez de las impresiones y la modicidad de los precios.

Calle Sarandí número 96—Al lado del establecimiento comercial de los señores Villamil Hermanos

SAN JOSE DE M. YO

tuvo la visión de que lejos de allí, tras de los mares, una joven bandera azul y blanca gemía bajo la garra de la opresión; y he aquí que mas tarde un punto rojo se destacaba en el Plata... Era él, era el libertador, era el héroe, era el poeta que venía a soñar, espada en mano, bajo el cielo magnífico de América Y soñó, y luchó, y ofreció su sangre al holocausto, y acaso en la hora de la acción en el delirio de la pelea, en el vértigo de la lucha, bajo la fiebre del choque sanguinario, él, patriota siempre, creería sentir sobre su frente la caricia invisible de su bandera, subitamente vislumbrada en el rojo de su pañuelo flotando sobre el verde sin fin de la llanura...

Si fué allí en la ciudad indomable que mereció ser llamada la Nueva Troya, donde brilló la espada destinada a abrir mas tarde la brecha histórica de Porta Pia, fué allí donde nuestros padres vieron resplandecer aquella terrible sonrisa de que nos habla el poeta, fué, allí señores, donde se forjó el primer eslabón de la cadena moral que habrá de vincular á argentinos é italianos en un abrazo mil veces indisoluble.

Allí nació ese abrazo; la estatua del héroe que se alzara en tierra argentina, donde ya se encuentran la de Giuseppe Mazzini, su hermano en la patria y en la gloria, tendrá un significado, mas conceptuoso que la sola glorificación del guerrero: será el testimonio mudo y permanente de nuestro amor á esa admirable Italia, cuyos hijos pueden ver en la nuestra una prolongación lejana de su propia patria, porque su espíritu flota en nuestra atmósfera, porque su alma se ha diluido en nuestra alma y porque es la fusión de su sangre con la nuestra de donde surgirá la raza definitiva destinada á encaminar á sus grandes rumbos á la primer república de América!

Si, ese simbolizó la estatua del héroe, que no solamente su espada, sino también su alta y firme concepción republicana trajo á estas playas, á las que llegaría el rubio extranjero, hermoso como Lohengrin, en horas de patriótica tribulación...

He nombrado á Mazzini... Cuando para dolor de Italia, este grande hombre desapareció del mundo de los vivos, el general de Caprera, ordenó con gloria brevedad que sobre su tumba sventolasse la bandera del milie... Y Carducci, evocando este recuerdo sobre el sepulcro recién abierto de Garibaldi, se preguntaba melancólicamente que cuales banderas debían cubrirlo sin herir ajenas susceptibilidades... Los años darán la respuesta al poeta; y cuando llegue el día—no lo dudéis: llegará ese día—cuando llegue el día luminoso en que sacar una realidad los ideales de hoy; cuando no haya en el mundo ni oprimidos ni opresores; cuando no sea menester presentar credenciales de sangre para llegar al festín de las soberanías; cuando allá, en lo mas hondo del total corazón del Universo palpite una inmensa vibración de justicia; cuando el astro libertad brille para todas las razas y para todos los pueblos,—entonces, señores, sobre la tumba de ese precursor heróico, tremolarán confundidas las banderas de todos los libertados de la tierra!

Noches de plaza

El domingo, el cielo estaba triste y la tierra alegre. Luminarias siderales, entre brumas, apenas brillaban en lo alto, mientras que aquí abajo, en nuestra humilde tierra había brillos de astros en los ojos, de encantadores reflejos, de las gentiles maragatas, que devorando gracia; recibiendo con sonrisas el homenaje que á su belleza tributábamos, adornaban nuestros pasos nocturnos con el mas hermoso adorno que puede existir; la encantadora belleza y gracia femeninas que en tan alto grado poseen las hijas de este rincón de nuestra tierra.

Como prueba irrecusable de que estos son verdaderos, nos limitaremos á dar á nuestras lectoras, una nómica en la que ellas con su tacto especial sabrán agrupar ramilletes de gracia andaluzas, de bellezas nativas, de espíritus selectos, de irreprochables elegancias.

Erasadas, pues, en la plaza, Chavela y Sofía Becerro, Juilita Martínez, Anita Viera, Sara Brin, Fortunata Clara, Julia y Pepita Arias, Pepa Chavarria, Aurelia y Agueda Galmés, Filomena Gorzález, Estela Larriera, Matilde Galind

Sara Lamásón, Pura y Delia Santos, Julia y Matilde Egusquiza, Isabel y Celia Laguarda, Lolita Almirón, Rosa Clara, Luisa Leindekar, Enriqueta y Elisa Cadeillón, Isabel Della Hanty, Estela Menéndez, Teodolina Sampognaro, Faustina y Josefina Menéndez, Julia y Elisa Agüero, Vicenta Varela, Dominga y María Vila, María Came, Adela Barbé, Elena Mangeney, Laureana Cortinas, Zulema Sejas, María Consuelo Soto, Isolina Sánchez, María Fernández, Pura y Lola Silva, Emilia Fernández, Yolanda López, Estela Viqueira, señoritas de Geninazzi, señoritas de Giacosa, María y Pepa Landa, Zulma Araujo, María Rodríguez, Belarmina y Corina García, María Giganda, Hermilia Fernández, señoritas de Benítez, Delia y Anita Arenas, Isabel Rodríguez, Amelia Durán Arenas, María y Rosa la Espinosa.

Alas nueve y media de la noche, tornábase la plaza como el cielo, triste y sombría.

Dr. Adolfo Cordero

Después de pasar una larga temporada fuera de esta ciudad, regresó el distinguido facultativo cuyo nombre nos sirve de epígrafe á estas líneas. Los que hemos podido apreciar de cerca las grandes condiciones que adornan á este apóstol de la ciencia, estamos de felicitaciones, como creemos lo estará toda la sociedad maragata, que hace ya tiempo, ha reconocido en el doctor Cordero, una de las jóvenes personalidades que honran al cuerpo médico nacional.

EDUARDO GARD Y SAN JUAN

Después de pasar algunos días en esta ciudad este distinguido amigo y compañero de causa, partió el lunes para la capital, donde reclaman su presencia, asuntos de gran importancia política.

Que sean gratos los recuerdos que lleva de nosotros,

Voces de aliento

Trascribimos á continuación las voces de aliento, con que algunos colegas de campaña, anuncian la aparición de nuestra hoja de periodismo:

LOS PRINCIPIOS

Damos la más cordial bienvenida al periódico colorado que ayer vió la luz, con aquel título, en esta ciudad, deseando que su altruista programa de concordia cívica y de propaganda impersonal, sea una verdad, como lo creemos, durante todo el tiempo que permanezca en el estadio de la prensa local.

Los nombres de su redactor en jefe y de su secretario de redacción, que lo son, respectivamente, los estimados jóvenes Bernabé Durán Arenas y Domingo Espínola y Espínola, es una sólida garantía de que el nuevo colega vendrá á engrasor el núcleo del periodismo culto, el número de los órganos de publicidad que honran el nombre uruguayo, y no á entrar en el de aquellos que hacen de la prensa un oficio como cualquier otro y en el que solo buscan el mezquino interés pecuniario, la sencillez de torpes ambiciones individuales y el hastío de viles ódios personales, recibiendo por castigo el desprecio público.

Con este motivo nuestro de pensar al respecto, está demás decir que deseamos al nuevo colega adversario, todo género de prosperidades y que creemos que sin embargo de militar en bandos opuestos, no será difícil que en más de una ocasión lleguemos á encontrarnos unidos, cuando se trate de predicar la concordia ciudadana, de pugnar por el cumplimiento de la constitución patria y de velar por los intereses del departamento.

Devolvemos á «Los Principios» su cortés saludo en la parte que nos concierne, dejando establecido el canje de práctica.—*La Paz*.

LOS PRINCIPIOS

Con el título que llevan estas líneas, aparecerá hoy en San José un periódico órgano del Partido Colorado en aquel Departamento.

La dirección y redacción del nuevo colega estará á cargo de nuestro joven e ilustrado correligionario Bernabé Durán Arenas, cuyo nombre, le basta para prestar la referida publicación y asegurarle éxito completo.

Venga en buena hora el compañero de lucha, que los momentos son de prueba para nuestra colectividad política, y buena falta le hacen paladines del temple de Durán Arenas.—*La Voz de la Florida*, Florida.

LOS PRINCIPIOS

Según comunicación que hemos recibido del joven Bernabé Durán Arenas, hoy debe aparecer en la ciudad de San José un periódico titulado *Los Principios* anunciamos órgano del partido colorado en dicho departamento.

Deseamos muchas prosperidades al nuevo colega en la ruta lucha de los principios emanquadores, accediendo gustosamente al canje que nos pide.—*El Progreso*, Rosario.

LOS PRINCIPIOS

En los primeros días del mes próximo, debe aparecer en la ciudad, de San José editado por el establecimiento tipográfico *La Paz*, el periódico colorado, bi-semanal, titulado *Los Principios*.

Su redacción en este estará confiada al joven Bernabé Durán Arenas, ventosamente conocido en las lides periodísticas.—*El Noticiero*, San Fructuoso

NUEVO COLEGA

Mañana aparecerá en San José un nuevo colega de filiación colorada, bajo la competentísima dirección del señor Bernabé Durán Arenas.

Anticipamos la bienvenida al colega correligionario que se denominará *Los Principios*, y defenderá con altura y altivez los que constituyen nuestro credo político.—*La Colonia*, Colonia.

LOS PRINCIPIOS

Con este título hará su aparición el 30 del corriente, en la ciudad de San José, un nuevo periódico que vendrá á defender los intereses del Partido de Rivera.

Su redacción estará á cargo del joven Bernabé Durán Arenas y de otros elementos inteligentes de la juventud maragata.—*La Unión*, Canelones.

LOS PRINCIPIOS

Con este título aparecerá mañana en San José un nuevo periódico, el que será órgano del Partido Colorado.

Le deseamos prospera y ilimitada existencia.—*El Independiente*, San Carlos,

CARAMELOS

Se encuentra en esta ciudad, nuestro amigo y correligionario el señor José Pio.

Expléndida resultó la fiesta con que el señor Francisco Elisiburu obsequió á sus relaciones el día de San Pedro.

Para los primeros días del mes entrante ha sido fijada la boda de nuestro apreciable amigo Félix Verde y Sánchez con la simpática señorita Etelvina Verde.

Procedente de la capital, nos visita el estimado señor Antonio Paz.

Grata permanencia 1: deseamos.

Es nuestra piésped, la simpática señorita Angelina Suárez, de la 2.ª sección. La saludamos.

Partió para la capital, después de visitarnos por algunas horas, el distinguido caballero Máximo Freire. Félix Verde.

Después de pasar algunos días en la populosa ciudad de San Felipe y Santiago, regresaron el lunes, los jóvenes amigos Manuel Martínez y José Garibaldi.

Con objeto de pasar algunos días en la populosa ciudad de San Felipe y Santiago, regresaron el lunes, los jóvenes amigos Manuel Martínez y José Garibaldi.

Con objeto de pasar algunos días en la ciudad de Canelones, regresaron el lunes, los jóvenes amigos José Martínez y José Garibaldi.

Para la capital regresó el distinguido jóven Mario Egusquiza.

La bella y simpática señorita Laureana Cortinas, se encuentra completamente restablecida de la leve dolencia que la aquejaba de días pasados.—Nos alegramos de todo corazón.

Proximamente contrará enlace con la señorita Corina Alvarez, nuestra Particular amiga el señor Fructuoso Fernández.

Se encuentra algo mejorada de sus dolencias, la apreciable señora Ramona M. de García López.—Nos alegramos.

La distinguida señorita Ana Ponza de Lanenza, se halla en estado de franca mejoría.

Procedente del Arroyo Las Bochas, es nuestro huesped el joven Feliciano Larrañaga.

Grata permanencia le deseamos, eu la ciudad de Mayo.

Después de pasar una larga temporada en su estancia de Chamizo, ha regresado á esta ciudad el famoso y distinguido señor Francisco Larriera.

Nuestro saludo.

De Rodriguez nos visitó por algunas horas, nuestro amigo el señor Gustavo Bernadou.

Para el Rincon de Albano, partió la interesante señorita Amalia Brito.

Regresó del departamento de Soriano, el prestigioso jefe nacionalista Bonifacio Agüero.

De regreso del Rosario, se encuentra entre nosotros, la señora Ventura L. de Batista.

Nos visita de Trinidad el joven amigo Manuel C. Pereyra.

Procedente de su estancia del Caucho se encuentra en esta ciudad, nuestro amigo el señor Félix M. Sierra.

CORONEL ROMAN PEREYRA

Se encuentra entre nosotros, procedentes de su estancia del «Caucho», este distinguido jefe correligionario.

Grata estancia le deseamos.

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

LAS PALMAS

Gran Casa Introductora

LA MAS POPULAR Y LA QUE VENDE MAS BARATO EN TODO EL PAÍS

DE JOSE A. GONZALEZ Y CIA.

EN LA PLAZA PRINCIPAL-- VENTAS POR MAYOR Y MENOR

¡¡ Adelante, adelante, siempre adelante !!

Consecuentes con nuestro propósito de no omitir sacrificios para servir lo mejor posible a nuestros numerosos favorecedores, a los que estamos sumamente agradecidos por el decidido concurso que nos prestan, les participamos que hemos renovado nuestro inmenso surtido, en general de los diferentes ramos que abarca nuestra gran casa comercial en sus vastas reparticiones de TIENDA, BAZAR, R. PERÚ Y SASTRERIA, ALMACEN DE COMESTIBLES, ZAPATERIA Y TALABARTERIA, BARRACA DE TODAS CLASES DE ARTICULOS DE CONSTRUCCION, ALMACENES DE FIJEROS, FERRETERIA EN GENERAL, MAQUINARIA AGRICOLA DE TODAS CLASES Y SISTEMAS, ETC.

Excusado es decir que la reunión de todos estos ramos en un solo edificio y bajo una sola dirección, nos permiten disminuir los gastos de administración, puentes, personal, etc., etc., y nos pone en condiciones de poder d. poder decir con orgullo y la frente bien alta, que en este departamento no hay quien VEN DA MAS, NI MAS BARATO que nosotros, pues es sabido de todos, que para comprar bueno y barato hay que ir a la GRAN CASA INTRODUCTORA "LAS PALMAS" en la Plaza Principal

Tambien saben nuestros numerosos favorecedores de campaña que tienen a su disposición para sus familias un salón especial con toda clase de comodidades y una vasta caballeriza techada en la que puede dejar sus caballos, pequeños servicios gratis que nos complacemos en ofrecerles.

José Antonio Gonzalez y compañía.

SÁNTOS GARCIA

IMPORTADOR

Recomienda sus marcas especiales importadas directa y exclusivamente, sin rivales por precio y calidad: Vinos EL CIERVO, aceites EL MARAGATO herederos EL CIERVO.—Único agente del cognac español GAYARRE

La casa cuenta con agentes correspondentes en Londres, París, Barcelona, Nueva York, Manchester, Hamburgo, Liverpool, Génova, Jerez, Canelle (Italia).

La casa, por el sentido práctico que la guía, puesto de manifiesto en su innegable y positiva importancia, considera innecesario recomendarse bombásticamente.

SASTRERIA MODELO

DE JUAN PEDRO BÀRBÈ

Acaba de recibir su completo surtido de invierno; casimires de última novedad

Corte elegante y prolja confección. - Gran rebaja en sus precios

Calle Colón esquina 18 de Julio—Frente al Correo Nacional

Relojería, Joyería
Y PLATERIA DE ORIENTE
DE FORTUNATO ADAYHI

Calle 25 de Mayo N° 54

Al lado de la zapatería La Bola de Oro

Surtido completo de alhajas, relojes y artículos de bazar. Espancidad en composturas de todas clases garantizando la confección. Gran rebaja de precios. Se compra chafatina de oro y plata.

Edicto de matrimonio

En la ciudad de San José de Mayo, a los 26 días del mes de Junio de 1901, a las 3 y 1/2 p. m. A petición de los interesados ha go saber: Que han proyectado unir en matrimonio don **Nicolás Bellini**, de nacionalidad oriental, nacido en Monterideo el día 6 de Abril de 1869, y a su amada esposa, domiciliada accidentalmente en la calle 18 de Julio N° 68, de casado viudo de doña Mercedes de Marcedes, el 9 de Julio de 1888 y de su matrimonio nacieron: **Adolfo Lamaison**, Oficial del Estado Civil. —Junio 30-4p.

festión labores de su sexo, hija de don Daniel Chavarria, oriental, de 66 años de edad, domiciliado en la calle 18 de Julio, casado, ha cendido, y de doña Filomena Espina, oriental de 50 años de edad, domiciliada con su esposo de profesión labores.

En 16 de lo enel íntimo a los que supieren de algún impedimento para el matrimonio proyectado, a que lo denuncian por escrito ante este Juzgado, haciendo conocer las causas. Y lo firmo, haciéndole firar en la puerta de esta oficina y en el periódico LOS PRINCIPIOS, por el término de ocho días como lo manda la ley.—Adolfo Lamaison, Oficial del Estado Civil. —Junio 30-4p.

Diligencia correo

DE FELIPE FRANCO [Hijo]

DE TRINIDAD

A la estación Arroyo Grande y vice-versa
EN COMUNICACIÓN

Con el Ferrocarril C. del Uruguay

Esta diligencia ofrece sus servicios al público, prometiendo todo esmero, prontitud y comodidad, sea para los pasajeros como cualquier encomienda.

SALIDAS DE TRINIDAD

Los días: Domingos y Miércoles en combinación con el Ferrocarril que va a Montevideo, Sauce y Colonia.

Regreso de la Estación Arroyo Grande
Los días: Lunes y Jueves.

AGENCIA EN TRINIDAD

«La Joja Uruguayana», casa de comercio de los señores Nin y Xiviller.
NOTA—Los viajes se hacen en el día.

INDICADOR

Rafael D. Menéndez—Rematado
número 47.

Manuel D. Rodríguez—Agrimensor
número 51.

Juan C. Ciganda—Rematador y comisionista—Calle
Artigas 89.

Blasio Sanchez Bombín—Pro-
cedor | Asamblea 61.

Atanasio Zavalía—Médico—Arti-
gas 70.

Francisco Nicolás—Médico—Arena
Grande.

Lechería del Laurel—Dr. Manuel
Menéndez—Colón

Vicente V. Canto—Rematador—
Artigas.

Carlos Larriera—Rematador—Nº
randi n.º 21.

Miguel Cortinas—Procurador—Colon
n.º 102.



Banco de la República O. del Uruguay

SUCURSAL DE SAN JOSÉ

Calle Artigas número 86

Esta sucursal hace todo clase de operaciones bancarias, como ser **Descuento** e **Intereses**, aero vales y conformes. **Préstamos Hipotecarios** hasta la suma de dos mil pesos sobre tierras de labranza y de pastoreo. **Cuentas corrientes**, **cauciones** de títulos cotizadas en la Bolsa. Recibe depósito en Caja de ahorros; a Premio y a Plazo fijo etc. etc.

Giro

Se expiden Giros a la vista, a plazo y por telégrafo sobre Monterideo y demás Departamentos de la República. También gira directamente sobre Buenos Aires y sobre el Departamento de Santa Fe.—Se venden letras y órdenes telegráficas sobre los principales países de América y sobre todas las ciudades y pueblos de Italia, España, Islas Canarias y Baleares, Francia, Inglaterra y demás países Europeos, en condiciones muy ventajosas para el público.

Se efectúan, además, **Traspasos de fondos** a los clientes de este Banco siempre que la persona a quien se remitan los fondos, tenga cuenta abierta sea en la sucursal girada o en la Casa Central.

Horas de oficina

Desde el 1º de Noviembre hasta el 30 de Abril.—De 9 a 11 a. m. y de 2 a 5 p. m.
Desde el 1º de Mayo hasta el 31 de Octubre.—De 9 a 11 a. m. y de 2 a 4 p. m.

EL GERENTE

